这温暖一幕的背后, 是法援中心、法院、律所 多方携手的法律援助成 效,在离婚案件中为7岁 的小健争取到14万余元 的抚养费。



符女士将一面锦旗送到海口市琼山区法援中心。(采访对象供图)

海口琼山法援中心为独自带娃妈妈提供法律援助,法官温情调解离婚案

为孩子争取到14万余元抚养费

■法治时报全媒体记者 连蒙

分居夫妻要离婚 独自带娃妈妈无奈求助

今年9月初,符女士在朋友的建议下, 手攥着皱巴巴的租房合同,忐忑地走进琼山 区法律援助中心,向该中心主任吴敏讲述了 她的遭遇。

符女士与丈夫吴先生均为二婚,两人婚 后因家庭琐事导致感情不和,虽然生育了小 健,但也未能挽救破碎的感情。两人在分居 多年后都有了离婚打算,却在抚养费问题上 争执不下。符女士没有固定工作,每月给别 人打扫卫生仅有1500元收入,母子俩的房 租还得靠娘家资助。如今7岁的小健,开销 越来越大,她还得靠年迈的母亲贴补家用。 "老人年纪大了,我实在不忍心再拖累她,可 孩子总得吃饭、上学啊。"符女士说。

了解案情后,法律援助中心加快审核, 当天就将该案件指派到北京邦盛(海口)律 师事务所承办。因涉及未成年人,该律所 将案件指派给有多年未成年人援助经验的 海口未成年人律师团成员宋钦永律师承 办。宋钦永第一时间约见符女士母子俩, 一边安抚情绪,一边指导收集证据——符 女士的工资流水、小健的学籍证明、夫妻俩 的沟通记录……梳理材料、编写证据目录、 撰写起诉状,每一个细节,宋钦永都与符女 士反复确认。

治引导+心

理疏

1+家庭

指导

』综合帮:

3

重

返

元

黄君

口市美兰区

和

平南美未同

心护

苗工作站启动

诉求变更遇难题 法官释法破僵局

9月19日的开庭日期临近,事情突然 出现了转折。

符女士找到宋钦永,提出变更诉求 希望吴先生一次性结清此后11年的 抚养费,"我怕日后有麻烦,想为孩子争取 一份稳定保障。"

宋钦永立刻修改起诉状,制作变更 诉讼请求笔录,并第一时间邮寄到琼山 区人民法院。考虑到符女士要做保洁工 作,他特意将庭前辅导安排在周末,详细 讲解法庭程序和注意事项,帮她做足准

开庭前两天,承办法官刘燕的一个电 话让事情陷入僵局:"婚姻存续期间怎么会 有抚养费问题? 当事人是不是有离婚想 法?"原来,吴先生此前已拒绝诉前调解,但 刘燕仍希望通过调解化解矛盾。

宋钦永当即带符女士赶到法院,刘燕 在沟通中发现,两人早已无和好可能,矛盾 积怨已久。为彻底解决问题、保障小健成 长,刘燕依据法律规定释明:将符女士追加 为具有独立请求权的第三人,在处理抚养 费问题的同时,一并审理离婚诉求。

这一决定,为案件圆满解决埋下关键 伏笔。

证据面前显诚意 圆满调解促双赢

9月19日上午,庭审如期进 行。面对法官和律师,吴先生一如 既往咬定"没有个人收入,靠儿女 赡养",不愿支付小健的抚养费。

此时,符女士按照宋钦永的指 导,当庭出具了关键证据——吴先 生的银行卡及详细流水清单。"之 前我们夫妻的生活费都从这张工 资卡里取,分居后他就停了卡,而 且他还有生意上的固定收入。"

在证据面前,吴先生沉默良 久,态度逐渐缓和,承认每月有 2800元的固定收入。"要是按每月 2000元抚养费算,我的基本生活 都成问题。"吴先生表示愿意调解。

"父母有争执,孩子却是无辜 的。比起抚养费,小健的健康成长 更重要。"见时机成熟,刘燕从亲 情、法理两方面入手,对两人展开

调解中,双方又因一笔旧账起 了分歧:小健姨妈早年间曾向二人 借款1.5万元,因是现金交易无转 账记录。吴先生要求从抚养费中 扣除,符女士则称借款已用于日常

"夫妻生活的经济账本就难算 清,我认下这笔钱,从抚养费里扣, 儿子成年前的额外开销我自己补, 只愿事情尽快了断。"符女士略经 思索后,主动作出让步。看到符女 士作出让步,吴先生主动承诺一次 性支付扣除该笔借款后的14万余 元抚养费,并同意解除婚姻关系。

双方在调解协议上签字后,拿 到离婚证明的符女士,紧绷的神经 终于放松了下来。几天后,她定制 了三面锦旗,分别送给法援中心、 承办律所和法院。锦旗上"法律援 助暖人心 无偿服务解民忧"的字 样,是她对法援中心和宋钦永律师 最诚挚的感谢。

吴敏介绍,这次法律援助不 仅是琼山区法律援助工作的生动 缩影,更彰显了"和为贵"的司法 理念——没有冰冷的判决,只有 温情的调解,既守护了未成年人 的合法权益,又化解了家庭矛盾, 让法治阳光照亮每一个困境家庭 的未来。



指导单位: 中共海南省委政法委员会



2025年9月29日 星期一 编辑/吕书圣 检校/林潇敏 版式/王帅



屯昌:

检察长上专题法治课

本报讯(法治时报全媒体记者蒙职宇 通讯员简海丹)近日,屯昌县检察院党组书 记、检察长宁丽在屯昌中学为全县各中小学、 幼儿园3000余名教育系统职工上专题法治 课。

授课采用"主会场+分会场"的形式,内容 围绕立足"四大检察"职能,筑牢未成年人司法 保护屏障、深化"一号检察建议"落实,织密校 园安全防护网、落实强制报告制度,打通未成 年人保护"信息壁垒"、加强师风师德建设,争 做未成年人健康成长的"引路人"四个方面展 开,授课内容主题突出,结合未成年人学习生 活实际与屯昌县相关典型案例,以案说法,引 导教职工能够认识到新时代学法、懂法、守法、 用法的重要性。

省检二分院:

为师生上法治"必修课"

本报讯(法治时报全媒体记者吴静怡 马 宏新 通讯员吴维翔)近日,省检二分院案件 管理部干警张小龙以法治副校长身份走进乐 东黎族自治县民族中学,开展"检爱同行 预防 校园欺凌 共护安全成长"主题宣讲,为700余 名师生送上一堂有趣味、有效果、有意义的法 治"必修课"。

主讲人深入剖析校园欺凌典型案例,生动 直观讲解语言欺凌、肢体欺凌、社交孤立、网络 欺凌等常见欺凌形式,让师生更加清晰地分辨 "打闹"与"欺凌"的本质区别,进一步强化学生 对校园欺凌的自我预防能力和判别能力。同 时,采取情景互动的方式,邀请在场学生模拟遭 遇语言侮辱时如何回应、被欺凌了该怎么做,引 导同学们树立"拒绝欺凌、勇敢说不"的法治意 识,提高校园欺凌应对处置能力。

此次法治宣讲活动,将法律知识转化为学 生听得懂、用得上的"安全指南",同学们表示 十分受益,既明白了平时不能做欺凌者,也掌 握了如何识别和应对欺凌行为。

儋州:

开展防欺凌普法宣传

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马 宏新)近日,儋州市司法局木棠司法所联合木 棠镇妇联等部门走进木棠中学,为该校师生带 来一场以"抵制校园欺凌,营造和谐良好校园 环境"为主题的防欺凌专题普法宣传活动。

活动中,工作人员用通俗易懂的语言,向 学生们详细讲解什么是校园欺凌,剖析校园欺 凌带来的严重危害。通过真实案例的警示,引 导学生们深刻认识到欺凌行为绝不可为。工 作人员还重点普及与校园欺凌以及性侵相关 的法律法规,明确了欺凌行为与性侵行为可能 需要承担的民事、行政甚至刑事责任,告诫学 生们要敬畏法律,规范言行,争做知法、懂法、 守法的好少年。

互动学法,**让学生们沉浸参与其中**

"同学们,无论是谁想要带你们单 独出去,一定要提高警惕并拒绝,认识 的人也可能做出伤害你的事情,所以一 旦有这种情况一定要及时和爸爸妈妈 说。"学生们踊跃提问,海口市美兰区 人民检察院未成年人检察部干警李筱

形一一解答,现场热烈讨论,这场护苗 普法宣传活动氛围达到高潮。 这是记者近日在海口市白龙中心 小学看到的学生与干警互动的画面。 据了解,为共同筑牢未成年人健康成 长防线,构建司法与社区协同发展的 一体化保护体系,海口市美兰区人民 检察院与海口市美兰区和平南街道办 事处建立和平南美未同心护苗工作

站,进一步深化未成年人护苗专项行

动工作成效。



海口市美兰区检察院未成年人检察部干 警李筱彤在讲座中与学生们互动。

记者黄君 摄

"如果你们是电影里的主人公,被别人伤害 了,你们会怎么办…"课堂开始,李筱彤深入浅出 地引导孩子们认识身体隐私部位,系统讲解性侵 的定义、识别方法及预防要点,帮助他们建立"隐 私保护"的基本认知。

同时,李筱彤以案释法,用电影故事的情节告 诉学生们在遭遇欺负时如何加强自我防范与应 对,让他们懂得使用法律武器保护自己。李筱彤 还针对日常生活中的潜在风险设计提问,通过互 动游戏,强化他们对危险情境的判断能力,并传授 应对技巧。

为让学生们能在普法宣传活动中有效学习, 李筱彤还带领学生们共同唱朗朗上口的"预防性 侵害拍手歌",将防性侵知识融入轻松的歌谣中, 帮助学生巩固所学内容,切实增强自我保护意 识。

活动结束后,学生们还沉浸在其中。学生小 符说: "开始上课的时候看到这些还会有些不好意 思,但是通过老师的讲课,我才知道,这其实是一 堂教会我们如何保护自己的重要课程。"

"老师的课教会了我很多,比如不要单独去偏 僻的地方,不要随便接受别人的礼物,熟悉的人也 不能完全相信,遇到危险要大声呼救,记住对方的 特征,第一时间告诉爸妈。"学生小姚说。

"未成年人由教育过程中的被动接受者变为 主动参与者,需要我们以学生看得懂、听得懂、记 得住的表现形式来传达相关法治信息,重视互动 参与。"李筱彤表示,除了增强了学生们的法治观 念和安全防范意识,她接下来还会为辖区涉罪及 严重不良行为未成年人提供法治教育、心理疏导、 行为矫治、亲职教育等方面的保护服务。

据统计,此次活动共有100余人参加。

多方协同,打通护苗"最后一公里"

"事实上,每节法治课并非只是简单地上 课。课堂上,工作人员会根据在学校、课上了解 到的特殊情况进行干预和预防。"在课间聊天 时,和平南美未同心护苗工作站工作人员王志 豪介绍。

原来,在上一次进校园开展活动时,王志豪 发现本应升入初中的未成年人小陈在新学期开 学后仍未办理入学手续,存在失学风险,便立即

"我们了解到,小陈父亲长期外出务工,爷爷 奶奶年迈,仅能保障其基本生活需求,无力辅导 学业及开展有效家庭教育。"王志豪介绍,由于长 期缺乏家庭关爱与学习支持,小陈学习成绩下滑 明显,逐渐产生厌学情绪,最终未办理初中入学 申请手续,面临辍学困境。

核实情况后,工作站第一时间启动联动帮扶 机制,组建由街道工作人员、美兰区检察院未检 部门工作人员、辖区派出所民警等组成的专项帮 扶小组上门介入,形成"法治引导+心理疏导+家

庭指导"的综合帮扶模式。 介入后,民警向小陈父亲解读了相关规定, 帮助其深刻认识问题严重性。美兰区检察院未 检工作人员结合未成年人保护典型案例,深入剖 析过早脱离学校教育、缺乏有效监管可能引发的 成长风险。

"刚开始小陈有些抵触交流,但心理咨询师 以校园生活分享为切入点后,他便和我们坦言, 是因为学业压力较大,和父亲沟通太少,才对学 习产生厌烦心理。"王志豪介绍,最终经过专业的 引导与沟通,小陈父亲也深刻认识到自身监护失 职问题。

在小陈主动表达愿意重返校园的想法后,工 作站协同多方部门,为其开通未成年人入学保障 绿色通道,高效完成入学手续补办、学籍信息登 记等工作。最终,小陈顺利进入中学就读,回归 正常成长轨道。

工作站有关负责人表示,工作站下一步将继 续发挥资源整合、多方联动的平台优势,不断深 化未成年人保护工作机制,为辖区内更多有需要 的未成年人及家庭提供精准化、专业化、温情化 的服务支持,切实筑牢未成年人健康成长的安全 防线。